



## 省委常委会议召开会议

许勤主持并讲话

决定省委十三届六次全会于7月30日至31日在哈尔滨召开

本报讯(黑龙江日报记者 李天池)26日,省委书记许勤主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议关于防汛抗洪救灾的重要讲话和对陕西商洛市柞水县境内高速公路桥梁垮塌作出重要指示、在党外人士座谈会上重要讲话和在《求是》杂志发表的《必须坚持自信自立》重要文章精神,分析上半年经济形势,研究部署相关工作。会议决定,省委十三届六次全会于7月30日至31日在哈尔滨召开。

会议指出,当前正值“七下八上”主汛期,全省防汛形势严峻复杂。各地各部门要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,始终把保障人民生命安全放在第一位,毫不松懈做好防汛抢险救灾大灾大难准备,抓紧排查整治水库大坝、江河堤防、险

工险段、山洪地质灾害区和城市地下空间、桥涵隧道等重点部位风险隐患,强化防洪工程措施,科学调度水库库容,前置抢险救援物资力量,加强人员转移避险演练,提高监测预警及时性和精准度。压实各方责任,加强巡查值守,确保江河湖泊安澜、大坝堤防稳固、人民群众安全,坚决打赢防汛抗洪救灾硬仗。

会议强调,各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神,发扬民主、集思广益,充分调动各民主党派和社会各界人士的积极性、主动性、创造性,广泛增进共识、汇聚智慧力量,齐心协力推动党中央决策部署在龙江落地见效。

会议指出,各地各部门要认真学习领会习近平总书记《必须坚持自信自立》重要文章精神,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文

化自信,推动龙江重振雄风、再创佳绩,为强国复兴伟业贡献力量。

会议指出,即将召开的省委十三届六次全会将对深入贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十届三中全会精神作出全面部署。各级党委(党组)要提高政治站位,以饱满热情和精神状态,进一步全面深化改革,扎实推进中国式现代化龙江实践。

会议强调,今年以来,全省上下深入贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,认真落实中央工作会议会议精神,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,在转方式调结构中扎实推进高质量发展,各项工作取得新成效。各地各部门要深入贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实省委省政府工作部署,坚定信心、抢抓机遇,奋力冲刺,确保完成全年任务。要全力以赴稳增长,抓好农业生产,

再夺粮食丰收,扩大有效投资,加快项目建设,支持重点行业重点企业加快发展,推动工业经济提质增效,做优全域全域旅游,创新消费场景,激发消费潜能,发展进出口加工业,提升对外经贸层级,增加附加价值。要加快转变方式调结构,做大数字经济、生物经济、冰雪经济、现代物流、创意设计等重点产业,着力构建“4567”现代化产业体系,加快形成新质生产力。要统筹发展与安全,抓好安全生产和防汛减灾,排查化解各类风险隐患,办好民生实事,全力维护社会稳定。要压实工作责任,各级党委政府和领导干部要强化发展意识、责任意识,做好包联服务,强化要素保障,运用“四个体系”推动工作落地见效,以优异成绩迎接新中国成立75周年。

会议还审议了《黑龙江省党纪学习教育总结报告》,研究了其他事项。

本报讯(邱琳 实习生 杜佳鑫 记者 李木双)日前,记者从冰城海关获悉,2024年上半年,哈尔滨市货物贸易进出口总值为240.03亿元,再创历史新高,比去年同期(下同)增长5.5%。其中,出口112.99亿元,增长49.8%。

根据数据统计,上半年哈尔滨市货物贸易进出口呈现对外包工程出口大幅增长,民营企业进出口规模不断壮大,对共建“一带一路”国家、区域全面经济伙伴关系(RCEP)贸易伙伴国进出口规模持续扩大,自贸片区对外开放平台作用增强等特点。

对外包工程出口货物7.46亿元,增长725.0%,占全市进出口总值的3.1%;加工贸易进出口总值6.17亿元,增长6.9%,占全市进出口总值的2.6%;一般贸易进出口总值211.29亿元,增长1.4%,占全市进出口总值的88.0%。

民营企业进出口153.27亿元,增长13.4%,环比增长13.4%,占我市进出口总值的63.9%,同比提升4.5个百分点;国有企业进出口64.74亿元,同比下降12.5%,占我市进出口总值的27.0%;外商投资企业进出口19.41亿元,增长20.8%,占我市进出口总值的8.1%。

我市对共建“一带一路”国家进出口147.14亿元,增长30.7%,占比61.3%,同比提升18.4个百分点。与RCEP贸易伙伴国进出口总值57.50亿元,增长51.2%。

上半年,自贸试验区哈尔滨片区进出口总值58.66亿元,增长35.6%,占我市进出口总值的24.4%。

### 哈尔滨市上半年货物贸易进出口总值再创新高

总值超240亿元,出口112.99亿元

## 梦幻联动 助力亚冬

“滨滨”“妮妮”与淘学企鹅携手巡游

本报讯(记者 王静)7月26日,随着哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会日益临近,一场特殊“会晤”在哈尔滨极地公园上演——淘学企鹅与亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”见面了!伴着精彩的演出,在孩子们的欢呼声中,淘学企鹅与“滨滨”“妮妮”携手巡游,以特有的方式为2025年第九届亚冬会加油。

在精彩的歌舞表演之后,憨态可掬的淘学企鹅与亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”见面了。孩子们的尖叫声、欢笑声不绝于耳。3个卡通人偶的梦幻互动,激发了孩子们对冰雪运动的无限好奇与向往,孩子们伸出小手与3位“朋友”交流互动,兴奋地合影留念。巡游途中,许多市民游客驻足观看,人们热情高涨,脸上满是惊喜。(下转第二版)



三个卡通人偶携手巡游与观众互动。本报记者 韩伟摄

## 我省农作物耕种收 综合机械化率达99.07%

稳居全国首位

本报讯(宋艳辉 记者 毕博)近日,记者从黑龙江省农业农村厅获悉,截至2023年底,全省农作物耕种收综合机械化率达99.07%,稳居全国首位。

2013年,我省农业部门开发了全国首个省级农机管理调度指挥中心,以及农机智能作业监测终端。截至目前,农机管理调度指挥中心已覆盖省市县三级,实现了农机作业、精准统计、农机补贴、农机鉴定、农机监理等主要业务网上办理,运行的农机作业终端达10.82万台(套)。截至2023年底,全省100马力及以上拖拉机保有量达到10.35万台,其中200马力及以上拖拉机4.16万台。

■本报记者 霍亮

今年7月中旬,南岗区省博物馆对面的颐园广场改造工程启动。建成后,该广场将打造成冰雪体育文化体验区和冰雪体育文化先导区,冬季滑冰、夏季休闲、春季赏花、秋季观叶,夜晚还有流光溢彩的“冰雪之冠”核心雕塑……主城区由此再添一个新地标。

消息一出,立刻刷爆了朋友圈,勾起了几代哈尔滨人关于旧日南岗区体育场的共同回忆。这里是烙印着“老哈”们的青春记忆和韶光年华的时代地标,是一代又一代少男少女们早冰记忆的原点,是见证他们懵懂爱情的伊甸园,也是彼时少年们青春碰撞的赛场……

### 历经辗转诞生了 哈尔滨第一家露天旱冰场

说起南岗区体育场,很多“90后”“00后”或许没什么印象,但如果说出具体位置,相信所有的哈尔滨人都不陌生——南岗区黑龙江省博物馆对面,现在华融饭店所在的区域,这里正是城市商业、文化中心。南岗区体育场最早可追溯到1911年,这里修建了一座叫“札萨斯”(译音)的滑冰场。据记载,1945年日本无条件投降后,进入哈尔滨的苏联红军就是在这个广场接受日军投降。1948年,苏联侨民会将此地改建为体育场,并取名“红军体育场”。进入20世纪50年代,哈尔滨市委接管了体育场,改名为南岗区体育场。

家住南岗区邮政街附近的王庆大爷年过七旬,从小在“南岗秋林”一带长大的他,回忆起年少时光,眼神中充满了留恋:上学的年代,各种体育比赛和群众性的体育活动经常在南岗区体育场举办,附近的中小学经常到这里开运动会。每次体育场举行活动,都是红旗飘飘、锣鼓喧天、人山人海,特别热闹壮观。

在那个娱乐资源稀缺的年代,夏天滑旱冰、冬天滑冰是大多数人的爱好。而在南岗区体育场内,就诞生了哈尔滨第一家,也是规模最大、最有



当年在南岗区体育场滑冰的人们。资料片

名气的露天旱冰场,即使家住十几公里以外的市民,也会成群结伴挤着公交过来玩。

### 门票只要几毛钱 挤公交来滑旱冰成时尚

20世纪80年代,改革开放的春风吹到冰城大地,南岗区体育场迎来了转变——哈尔滨第一座大型露天旱冰场建成投用,让习惯于冬季滑冰的哈尔滨人,夏天也能感受类似冰面上的速度与激情。那个年代,旱冰场绝对是最时尚的潮玩地。于是,每逢学校放假,三五好友挤着公交结伴去滑旱冰成了哈尔滨年轻人的一种生活时尚,滑旱

冰成了潮男潮女的标配。

“70后”于斌那时还在上学,“每逢学校上半天课的时候,几个同学就会约着去滑旱冰。”于斌回忆:当时他住在河图街(现哈药路)附近,每次去南岗区体育场都要挤近一个小时公交车,“虽然很辛苦,但每次出发时心里总是充满了愉悦和兴奋。”据多位受访者回忆,当时的旱冰场入场是收费的,但门票价格并不贵,进场玩两个小时大约只要几毛钱。“这样的价格与当时大街小巷流行的录像厅、台球厅等娱乐活动相比,便宜了一大截。”

晓莉是一名“80后”,20世纪90年代初的时

候,只有七八岁的她第一次来到这个旱冰场玩。她回忆:那时候家都不富裕,很少有人能买得起旱冰鞋,去滑旱冰需要单独花钱租鞋,费用不包含在门票内。但与现在的旱冰鞋不同,当时的鞋是直接套在自己穿的鞋下边,然后用绳子捆绑固定起来,看起来有点笨重。

“当时的旱冰场有平的场地,还有一块波浪形的场地。高手都会去波浪形场地‘浪’一下,通过速度与坡道的结合完成花滑的动作。”于斌告诉记者,每当有高手在波浪场地表演的时候,总能引来围观与喝彩,这里也成了各种“大神”的交流、炫技场,而轮滑“小白”只能在平道



颐园广场改造效果图。

## 年代地标改建 拨动“老哈”心弦

为滑旱冰挤公交、在波浪形场地炫技……南岗区体育场烙印着几代哈尔滨人的青春记忆

上“比划”两下。

### 哈尔滨的浪漫 有一种约会叫“带她去滑旱冰”

其实,除了在旱冰场上的轻舞飞扬,在很多“老哈”的记忆中,南岗区体育场的旱冰场更是镌刻自己懵懂爱情的伊甸园。

“当时,整个旱冰场里,我是年龄最小的,一进场就会看到很多大哥哥大姐拉着手滑。”晓莉回忆:由于自己是旱冰初学者,站在旱冰场上踉跄时,经常会碰到拉着手的情侣滑过来,而这些情侣为了让她,都会暂时放开牵着的手,从晓莉身边掠过,然后又立刻牵起手来,“用现在的话说,这样的瞬间似乎就是情侣间秀恩爱的一种仪式感。”

别看“60后”晖大哥再过几年就到了退休的年龄,但当年的他绝对是旱冰场上的焦点,飒爽英姿总能吸引到少女们的目光。如今回忆起在南岗区体育场滑旱冰时的情景,晖大哥青春时代的画面历历在目。“那时候,喜欢带女朋友来滑旱冰,如果女生不会滑,男生正好可以借机牵起女生的手或者扶着她练习,彼此间也不会觉得尴尬和害羞。”晖大哥说,带女朋友滑旱冰是那个时代哈尔滨人最潮、最高效的约会方式。

### 曾经的“旱冰场一哥” 被岁月打磨成中年大叔

当时,由于旱冰场在哈尔滨市属于稀缺资源,全市也找不到几家,南岗区体育场又处于市中心,吸引着全市的少男少女在此聚集,这里也很自然地成为热血青春碰撞的地方。(下转第二版)